

施工临建工程量和它的相应工期。要通过各种途径掌握投标单位的施工基本素质，如技术力量、施工设备、曾经达到的工效水平等。标底编制不受国家定额限制，对预算来说不是容易，而是更难。所以要求预算人员知识面要更广泛些。

4. 标书编写工作一般是由搞施工组织设计人员实施，因此对设计人员提出了新的要求，技术与经济两者是不能分割的。标书的编制内容要考虑与标底编制的一致性，否则是不能编写好一个标书的。

5. 目前存在的问题是概算要通过主管部门审查，是一个公开数，在这基础上实行招标，这种招标形式，竞争性较差。还有一种偏向，即大公司人力、财力、物力都较强，实力雄厚，这是国家过去给予的财产。而小单位就没有这种条件，只靠现有的一点力量，无周转余地，大公司当然容易中标，这是当前存在的具体问题。

6. 标底编制，如以单价为结算依据，一般是把临时设施费和相应的有关费用都分摊计入单价中，如以总价承包，标底中也可分项计算。不管哪一种形式在标底中应考虑投标单位在施工中的风险因素。也就是应计算一部分不可预见费为合理。

※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※

水工及水电站建筑物专委召开换届大会

四川水力发电工程学会水电站建筑物专委会，于1987年12月15日在成都召开第二届专委会成立大会，同时进行了学术交流。参加会议的有第一、二两届专委会委员，省学会副理事长兼秘书长黄敬信同志、理事兼副秘书长陈克廉同志到会祝贺。

副主任委员李国润同志代表第一届专委会作工作总结报告，黄敬信同志代表学会讲话，充分肯定了第一届专委会的工作，并全面地介绍了四川电力供应和建设情况，以及兄弟省、市电力建设经验；勉励与会代表努力工作，为尽快改变四川电力紧张局面多做贡献。会上还由王嘉德、李光宗、陈爱芬三位同志分别进行了学术交流，李光宗同志还介绍了出国考察情况，会议共收到技术论文十篇。

与会代表认真、热烈地讨论了第一届专委会工作总结，并对1988年的专委会工作提出了建议，进一步活跃基层学会活动及学术气氛，为提高四川水电工作者的技术水平，多开展学术交流活动，为扭转我省电力紧张局面多作贡献。

水工及水电站建筑物第二届专委会组成成员

主任委员：盛洪文

副主任委员：李国润

洪才根

李光宗

胡明亮

王嘉德

丁惠仪

委员：曾兼权

胡兰林

高碧莲

杨则柯

姚康庄

李道鸿

冯玉清

沈明福

唐训金

李克俭

陶三顾

苏邦基

张超然

李玉池

秘书：李玉池（兼）

李玉池 供稿